

感受科技魅力 师生动手超燃开场



本报讯(记者 苏国义 摄影报道)

5月28日,淮南英才中学第五届科技节梦幻开幕。活动现场,“机器人”走秀、火焰掌表演、巨型泡泡秀等科技节目轮番上演,进一步激发了学生对科学探索的热情。

“前期我们对开幕式节目及小发明、小制作展品进行了征集,各班级踊跃投稿,目前仅展品我们就收集了500多件。”开幕式结束后,现场又举行了“小小发明家科技作品展”,有关负责人介绍,“这些作品大到火箭、航母,小到太阳能风车、起重机等,五花八门,充满想象”。

绕着展台,各班学生在老师的带

领下,分批进行了参观交流。“你使用了什么材料?它工作的原理是什么?制作它用了多长时间?”学生之间,你问我答,此起彼伏。

“科技节是英才学子触摸科学技术、播撒创新‘种子’的沃土。我们期待通过多元活动,让孩子们在活动中萌生探索精神,在实践中提升科学素养,五育并举多维度全面发展。”淮南英才中学负责人表示,本届科技节将持续至5月底,后续还将开展反冲力小车赛、大力水手争夺赛、航模赛等活动,并对优秀作品及参赛选手进行颁奖。

图为:校园科技节激发学生科学探索兴趣。

在历史长河中探寻科技之光

本报讯(记者 廖凌云)5月28日下午,淮南高新区“淮畔课堂”科学教育主题系列课程建设项目在淮师附小山南校区正式启动。

近年来,淮南高新区将科学教育作为区域教育发展的核心战略,构建起“高校+企业+科技场馆+学校”的横向联动机制。通过整合安徽理工大学、淮南师范学院、淮南新能源研究中心、安徽省青少年活动中心、科大讯飞、中国电信等高校、科研院所、高新技术企业等资源,建成了科学教育实践共同体。全区20所中小学校实现“双科学副校长”全覆盖,即除学校安排的科学副校长外,淮南高新区还为每所学校至少聘请了一名高校教授、企

业专家或博士后担任的校外科学副校长,向中小学生普及所在领域的最新科研成果,架起校园与科研领域的桥梁。

据介绍,此次启动的淮南高新区“淮畔课堂”科学教育主题系列课程建设项目覆盖淮南高新区所有中小学,为期2年。课程深度融合淮南本土文化资源与科学教育资源,共有六大主题系列:“煤海探秘”探索煤炭工业文化中的科学原理,“豆腐工坊”结合非遗技艺开展科学探究,“淮南子探奇”挖掘古代典籍中的科学智慧,“芍陂水韵”研究水利工程与生态科学课程,“楚文化探秘”从考古发现中学习材料科学,“成语实验室”通过语言科学训练创新思维。

健康“童”行 对第一支烟说“不”

本报讯(记者 付莉荣)“抽烟与不抽烟的人,他们什么地方会有明显的区别呢?”“你们知道有哪些方法能够很好地锻炼肺功能吗?”5月29日下午,市卫健委、市教体局联合安徽理工大学第一附属医院(淮南市第一人民医院)、市疾控中心在淮师附小山南第十六小学共同举办“第38个世界无烟日主题宣讲进校园”活动,深入推进健康中国行动之控烟行动,普及烟草烟雾危害知识,进一步提升青少年控烟意识。

本次活动紧扣“拒绝烟草诱惑对第一支烟说不”主题,来自安理大一附院的呼吸科专家、省健康素养巡讲专家金成志用通俗易懂的语言,结合妙趣横生的图文介绍、科普动画与视频等,向学生们详细讲解了烟草及电子烟的危害、尼古丁成瘾机制以及二手烟对儿童的严重影响,呼吁同学们坚决拒绝“第一口烟”,并积极参与

控烟工作,劝阻家人和亲友不吸烟、主动戒烟。为增强科普活动的互动性,巡讲专家在科普宣讲中还融入了“控烟小卫士”趣味竞答,同学们踊跃参与,气氛热烈。

市卫健委特别制作了融合“二十四节气”与端午元素的创意无烟主题书签,引导孩子们以墨为刃,篆刻心中的“无烟山河”。活动尾声,学生代表宣读了《淮南市2025年世界无烟日倡议书》,全体学生在“拒绝烟草诱惑 对第一支烟说不”的横幅上郑重签名承诺。

“此次活动旨在以寓教于乐的方式,传递科学权威的控烟知识。”市卫健委相关负责人表示,希望在少年成长的关键期播下健康种子,筑牢拒吸“第一支烟”的思想防线;同时发挥“小手拉大手”的纽带作用,引导家庭成员共同参与控烟,为守护青少年健康成长奠定坚实基础。

麦田翻金浪
抢收保归仓



5月28日,寿县隐贤镇姚祠村连片麦田迎来“首割”。麦收关键期,市新闻传媒中心派驻在姚祠村的工作队队员迅速响应,主动参加“收麦突击队”,深入田间地头助农抢收,确保小麦颗粒归仓。目前,该村小麦已收割过半,预计5月30日全部收割完毕。

本报记者 苏国义 刘磊 摄

「粽」能遇见
以啡会友



5月28日下午,大通区工会、共青团大通区委员会共同举办“以啡会友‘粽’能遇见”青年联谊活动。来自该区30余名单身青年在游戏互动中拉近彼此距离,在轻松愉悦的氛围中开启奇妙邂逅。

本报记者 查嘉琪 通讯员 陆叶 郑玉洁 摄

农产品进央企
受追捧获好评



“丸子味道非常好”“西瓜又大又甜”“不错不错,活动举办得很好”……5月28日,潘集区首届农产品进央企暨“迎端午·庆丰收·促消费”活动在淮南平圩发电有限责任公司食堂举行,受到企业和职工的欢迎。

本报记者 张明星 摄

守好群众钱袋子
防电诈宣传



为切实维护辖区职工利益,守好群众钱袋子,近日,市公安局淮舜分局谢一派出所民警邀请洞泉供应站职工群众来到派出所,向他们开展防范电信诈骗宣传。

民警通过发放宣传资料、讲解经典案例等形式向职工群众揭露网络电信诈骗犯罪分子常用的手段和伎俩,提醒他们要增强防范意识;如果遇到电信网络诈骗,要做到不听、不信、不转账,并及时向公安机关报警。

本报通讯员 程伟 董少举 摄